

ЭФФЕКТИВНО РЕШАТЬ ПРАКТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ

На состоявшемся недавно в Центральном Комитете КПСС совещании первых секретарей ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии, сказал в своем докладе на пленуме Н. Н. Слюньков, были рассмотрены некоторые практические вопросы развития сельского хозяйства и реализации Продовольственной программы. Это свидетельствует о том, какое огромное внимание уделяют ЦК КПСС и его Политбюро практической организации дела по осуществлению линии XXVI съезда партии на дальнейшее повышение благосостояния советских людей, реализации решений майского и ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС.

В речи, с которой выступил на совещании Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Ю. В. Андропов, дан глубокий, по-партийному принципиальный анализ положения дел в агропромышленном комплексе страны, четко определены пути повышения эффективности сельскохозяйственного производства, безусловного выхода на рубежи, определенные Продовольственной программой.

Мы собрались сегодня, отметил Н. Н. Слюньков, чтобы через призму требований ЦК КПСС, выводов и установок, изложенных в речи товарища Ю. В. Андропова, рассмотреть сложившуюся в республике, областях и районах ситуацию с выполнением планов производства и заготовок сельскохозяйственной продукции, условия

о мерах, обеспечивающих осуществление нашей Продовольственной программы по всем ее позициям.

Следует подчеркнуть, что для решения этой задачи, для успешной реализации социально-экономической программы пятилетки в целом у нас, как и во всей стране, под благотворным влиянием ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС создана хорошая, по-настоящему деловая обстановка.

Сделанный партией упор на совершенствование стиля работы, усиление контроля за исполнением принимаемых решений, повышение партийной, государственной и трудовой дисциплины вызвал к жизни новый прилив инициативы и активности наших людей. Это положительно сказалось на росте производства.

В соответствии с пятилетним планом развивается промышленность Белоруссии. Объем ее производства в январе — марте увеличился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 5,5 процента, производительность труда — на 4,2 процента. Это выше и плана, и наших обязательств. Важно сохранить набранный темп роста и в дальнейшем.

Несколько лучше стали справляться со своими задачами наши строители и железнодорожники. И мы надеемся, что они не только закрепят достигнутое, но будут и дальше улучшать свою работу.

Заметно возросло производство продукции животноводства. Квартальный план закупок

мяса выполнен на 110 процентов, молока — на 103, яиц — на 109 процентов. Прирост к прошлому году составил соответственно 10, 5 и 4 процента. Увеличилось поголовье крупного рогатого скота на 4 процента, свиней — на 6 процентов.

Однако названные цифры не должны настраивать на благодушный лад. У нас еще много трудностей, много нерешенных вопросов как в земледелии, так и в животноводстве.

Вывод товарища Ю. В. Андропова о том, что положение дел в сельском хозяйстве пока еще сложное, в полной мере касается и Белоруссии.

ЦК КПСС потребовал от партийных комитетов и организаций, от всех кадров более активной работы по преодолению трудностей в целях ускорения темпов развития сельского хозяйства и решения продовольственной проблемы.

Это первейший долг республиканской парторганизации, это вопрос нашей ответственности перед партией, перед государством. Это главный вопрос нашей заботы, нашей повседневной работы.

Усилия партийных комитетов и организаций, советских и сельскохозяйственных органов, всех работников агропромышленного комплекса республики должны быть сконцентрированы на практическом обеспечении планов нынешнего года и последующих лет пятилетки по производству и заготовкам сельскохозяйственной

продукции, усилению работы по восполнению образовавшихся за два предыдущих года ее недопоставок.

А задолженность у нас не малая. План 1981—1982 гг. выполнен только по закупкам зерна, плодов, яиц и шерсти. За этот период недопоставлено государству значительное количество картофеля, сахарной свеклы, овощей, льноволокна, мяса и молока.

В докладе назывались области и районы, которые имеют наибольшую задолженность по закупкам растениеводческой продукции. Особенно остро был поставлен вопрос о необходимости улучшения работы по производству и обеспечению планов заготовок таких традиционных для Белоруссии культур, как картофель и лен.

Отставание от плана их продажи допущено Витебской, Могилевской и Гомельской областями. Минская область имеет задолженность по поставкам картофеля.

Впереди в земледелии, продолжал Н. Н. Слюньков, еще три года работы, три сбора урожая. Мы можем и обязаны все изменить к лучшему. Конечно, дело это не простое. И хороший результат сам по себе не придет.

Необходимо привести в действие все имеющиеся резервы, разумно использовать все наши ресурсы. В первую очередь надо обеспечить устойчивость земледелия и значительно поднять его продуктивность. Пути достижения этой цели в наших условиях извест-

ны. Это прежде всего повышение плодородия почв за счет увеличения производства, улучшения качества и рационального использования удобрений, совершенствование систем земледелия, структуры посевных площадей и семеноводства. Короче, речь идет о подъеме общей культуры хозяйствования на земле.

И в этом отношении нынешний год должен стать переходным. Очень многое будет зависеть от того, как будут проведены весенние полевые работы. К сожалению, темпы сева не соответствуют ни материально-техническим возможностям, которыми располагают хозяйства, ни метеорологической обстановке.

Это касается Гомельской и Минской областей, где весеннюю страду начали месяц тому назад. Это относится к Витебской и Могилевской областям, где погодные условия, особенно в последнее время, также позволяют обеспечивать более высокие темпы сева.

Серьезного упрека за неорганизованность в этом деле заслуживают руководители и специалисты Лепельского, Оршанского, Поставского, Ельского, Лельчицкого, Октябрьского, Бельничского, Осиповичского, Рогачевского, Слуцкого, Кировского и ряда других районов.

Задача заключается в том, чтобы быстро наверстать упущенное, в обязательном порядке и повсеместно завершить сев в оптимальные сроки.

Самой собой разумеется, что постоянно и повсюду на первом плане должно быть качество посевных работ. Как показывает проверка, этому важно вопросу не везде уделяется достаточное внимание.

Все мы, подчеркнул докладчик, должны проникнуться сознанием своей особой ответственности за обеспечение работы в режиме требований пятилетки в области животноводства.

За два прошедших года ни одна из областей не справилась с выполнением плана продажи государству молока, скота и птицы. Большое отставание допущено хозяйствами Ивацевичского, Дубровенского, Городокского, Оршанского, Поставского, Шумилинского, Толочинского, Октябрьского, Добрушского, Речицкого, Житковичского, Берестовицкого, Зельвенского, Ошмянского, Любанского, Узденского, Костюковичского, Краснопольского, Кричевского, Чаусского и Быховского районов.

Конечно, на результатах в этой отрасли, как и в растениеводстве, сказались некоторые объективные причины. И если искать их, чтобы объяснить отставание, то можно найти. По этому пути, к сожалению, некоторые кадры идут. Но такой подход неправильный, он не отвечает интересам дела.

У нас имеется немало хозяйств и районов, которые в любых погодных условиях добиваются неплохих результатов, ежегодно выполняют пла-

ны продажи государству всех видов продукции.

Успешно, например, выполнили план закупок молока, скота и птицы за два прошедших года такие районы, как Барановичский (первый секретарь райкома КПБ Н. В. Доменикан, председатель райисполкома С. И. Тарасевич), Вилейский (В. А. Булгак и А. В. Никанович), Несвижский (А. Н. Бычек и М. Н. Худая), Смолевичский (В. М. Ставский и В. С. Чечко), Столбцовский (М. И. Ровдо и И. А. Янушкевич) и Червенский (М. К. Мелешкевич и В. И. Кондрашов).

Справились с заданиями двух лет по заготовкам скота и птицы Гомельский, Дзержинский, Борисовский, Могилевский районы, по продаже молока — Ляховичский, Ивьевский, Островичский, Березинский, Минский, Молодечненский, Слуцкий, Крупский, Логойский, Мядельский и Круглянский районы.

Для выхода на уровень пятилетнего плана республике в оставшийся период необходимо резко увеличить среднегодовую продажу молока, скота и птицы по сравнению с двумя предыдущими годами.

Задача, естественно, не из легких. Она чрезвычайно сложная. Но требуется решить ее, несмотря на трудности и вопреки им.

Для этого есть неплохая исходная база, созданная благодаря заметному росту в легких условиях последних лет поголовья всех видов живот-

ных. Правда, пока нет достаточного количества и нужного качества кормов. Еще не упомянута реальная возможность радикально поправить положение с кормами, а через них — с производством и закупками молока и мяса.

Именно в основу всей нашей работы — и организаторской, и политической, и хозяйственной — по повышению отдачи животноводческой отрасли надо поставить кардинальное решение проблемы кормов. Из-за их недостатка, невысокого качества и несбалансированности в последние годы продуктивность животноводства не только не возросла, а даже несколько снизилась.

Для выхода на объемы производства и заготовок продукции животноводства, предусмотренные Продовольственной программой, уже в этом году по сравнению с предыдущим в республике необходимо увеличить производство кормов на 3,6 миллиона тонн кормовых единиц, или на 18 процентов, а к концу пятилетки — на 6,6 миллиона тонн, или на 34 процента, при резком повышении их качества.

Прежде всего нужно сконцентрировать внимание на решении ключевого для республики вопроса — коренной перестройке структуры кормового клина и структуры самих кормов. Речь идет о том, чтобы быстро нарастить их объемы и преодолеть самый су-

(Окончание на 2-й стр.)

XIII ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ БЕЛОРУССИИ

ЭФФЕКТИВНО РЕШАТЬ ПРАКТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

щественный недостаток заготавливаемого фуража — хроническую несбалансированность по белку и другим компонентам.

При этом следует исходить из того, что никто у нас и за нас не будет решать проблему сбалансированности кормов. Республика располагает для этого и почвенными, и климатическими условиями, и квалифицированными кадрами.

Уже в текущем году по сравнению с 1980-м посевы кукурузы в республике увеличиваются на 74 процента, а в 1985 году — на 87, многолетних трав — соответственно на 13 и 14 процентов, укосная площадь клеверов — в 1,5 и в 3,5 раза. Намного расширяются посевы гороха, вики, люпина и других зернобобовых культур.

Нужно совершенствовать видовой состав многолетних и однолетних трав, активизировать работу по улучшению естественных кормовых угодий, созданию высокоурожайных пастбищ вблизи каждой фермы. В целях повышения сохранности и питательной ценности кормовых ресурсов следует вести дело к тому, чтобы к концу пятилетки все сено хранилось под навесами, а сенаж и силос закладывались в облицованные емкости. Все это позволит довести в структуре фуража удельный вес грубых кормов до 21 процента, сочных — до 13, летних зеленых — до 31 процента и даст возможность снизить долю концентрированных кормов до 32 процентов.

граммов больше, чем в прошлом году.

За три с половиной месяца удалось достичь превышения прошлогоднего уровня закупок молока только на 5 процентов.

Это в целом по республике. Что же касается Минской области, то здесь продуктивность коров за этот период уменьшилась на 30 килограммов, закупки молока — на 3 процента. Снижение надоев допущено в хозяйствах Ивановского, Столинского, Ивацевичского, Чашникского, Октябрьского, Светлогорского, Житковичского, Копыльского, Столбцовского, Крупского, Слуцкого, Дзержинского, Глусского, Осиповичского, Бельничского и некоторых других районов. Причина везде одна — недокорм коров.

Наступает пастбищный период, период большого молока и высоких привесов. Многие колхозы и совхозы уже приступили к использованию зеленого конвейера.

Очень важно не упустить время, грамотно, по-хозяйски распорядиться пастбищными угодьями, обеспечить бесперебойную работу звеньев по уходу за ними, системное использование травостоя.

Следует позаботиться об обеспечении животных на пастбищах водой и минеральными веществами, о передвижных доильных установках и другом оборудовании. В каждом хозяйстве надо глубоко продумать план организационно-технологических мероприятий по получению высоких надоев и привесов скота в летнее время. Здесь нет мелочей, которы-

районов, в частности, тех, где плохо обстоит дело с выполнением планов производства сельскохозяйственной продукции. Партийным комитетам и организациям подобную работу целесообразно проводить на уровне областей, районов и хозяйств.

Мы, продолжал докладчик, призваны значительно активнее работать на всех направлениях борьбы за выполнение Продовольственной программы.

Большим подспорьем в снабжении продовольствием трудовых коллективов, отмечалось на совещании в ЦК КПСС, могут и должны стать подсобные хозяйства промышленных предприятий. Но во многих местах этому важному делу не уделяется должного внимания.

Это замечание относится и к Белорусской ССР. Хотя за последние четыре года у нас создано около 500 подсобных хозяйств, из них промышленными предприятиями — лишь 79. В большинстве своем они маломощные и вклад их в обеспечение продуктами питания трудовых коллективов весьма скромнен. Особенно неудовлетворительно решается эта проблема в Минске, в некоторых областных центрах.

Необходимо твердо держать курс на то, чтобы не было ни одного предприятия союзного или республиканского подчинения, ни одной организации или учреждения, которые самостоятельно или на началах кооперации не занимались бы производством того или иного вида сельскохозяйственной продукции.

Это вовсе не означает, что буквально все должны обяза-

ния в создании материальной базы для работы с органическими и минеральными удобрениями.

Положения и выводы, установленные и требования, содержащиеся в речи товарища Ю. В. Андропова, подчеркнул Н. Н. Слюньков, являются для партийных комитетов и организаций, советских и сельскохозяйственных органов конкретными программами борьбы за осуществление решений майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, Продовольственной программы.

С поставленными на совещании задачами необходимо свертывать всю практическую работу по увеличению производства и выполнению планов закупок сельскохозяйственной продукции.

Сейчас, когда на селе действуют агропромышленные объединения, на которые возложено решение хозяйственных вопросов, партийные комитеты должны значительно повысить уровень организаторской и политической работы в сельских трудовых коллективах.

Необходимо довести итоги совещания в ЦК КПСС до каждого труженика, мобилизовать людей на выполнение заданий пятилетки.

Центр тяжести всей работы надо перенести непосредственно в колхозы и совхозы, в бригады и на фермы — туда, где решается судьба наших планов.

Работники партийных комитетов, органов управления агропромышленных объединений должны прежде всего и больше всего работать в хозяйствах, вместе с их кадрами компетентно решать возникающие

культурно-бытового назначения. Так ставит вопрос ЦК КПСС.

Необходимо также в каждом колхозе и совхозе настойчиво осуществлять требование ЦК КПСС о дальнейшем совершенствовании форм организации труда и материального стимулирования, более тесной увязки личных интересов всех работников с количеством и качеством производимой продукции, с экономией ресурсов.

В связи с этим важно более целенаправленно заниматься перестройкой работы бригад, звеньев и ферм на принципах хозрасчета и коллективного подряда.

1983 год — определяющий для всей пятилетки в целом. Это, подчеркнул докладчик, возлагает на нас особую ответственность за безусловное выполнение всего намеченного на нынешний год. Он явится строгой аттестацией для партийных комитетов и организаций, всех кадров. И главным критерием оценки их усилий, их работы будет успешное решение всех стоящих задач.

Позвольте выразить уверенность, сказал Н. Н. Слюньков, что в каждой области и каждом районе, в каждом хозяйстве будет сделано все необходимое, чтобы с честью выдержать этот экзамен, внести достойный вклад в выполнение решений XXVI съезда КПСС, Продовольственной программы страны.

* *

Открывая прения по докладу, первый секретарь Минского обкома партии В. А. Микулич рассказал о том, как трудящиеся области работают над

ных партийных организаций колхозов и совхозов.

Ежегодно в производственных подразделениях, а затем в хозяйствах и районах проходит защита мероприятий, которые должны обеспечить выполнение планов и социалистических обязательств, а затем в конце каждого месяца подводятся итоги последовательной реализации намеченного.

Положительную роль в повышении ответственности специалистов, умножении вклада тружеников колхозов и совхозов в интенсификацию производства сыграло социалистическое соревнование за звание «Хозяйство высокой культуры животноводства». По итогам работы в 1982 году почетные звания присвоены: 19 хозяйствам и 78 производственным участкам в земледелии, 7 хозяйствам и 45 комплексам и фермам в животноводстве.

В центре внимания партийных комитетов и организаций находятся вопросы более рационального, эффективного использования выделяемых ресурсов, улучшения структуры и размещения сельскохозяйственных культур, всемерного повышения плодородия земли, суммарный показатель которого вырос за последние 15 лет в 2,5 раза. Это во многом способствовало тому, что план двух лет пятилетки по производству продукции растениеводства выполнен по всем культурам, за исключением зерна. На 12 процентов возросло производство кормов. Увеличилось поголовье крупного рогатого скота и свиней, возросла их продуктивность. Соз-

2 тысяч. Бумажная карусель продолжает вертеться и дальше.

Коммунисты области, сказал в заключение В. В. Прищепчик, понимают свою ответственность перед партией и народом и сделают все, чтобы обеспечить успешное выполнение Продовольственной программы.

Чтобы добиться максимальной отдачи каждого гектара, отметил первый секретарь Брестского райкома КПБ Л. А. Ивчин, на земле должен работать хозяин, а не поденщик, и критерий оценки его труда — конечный результат. Оратор рассказал о внедрении на селе коллективного подряда. По нему уже начали работать 69 производственных подразделений, а 3 хозяйства перешли на полный хозрасчет. К концу пятилетки планируется перевести все производство на этот прогрессивный метод организации труда. Уже первые шаги работы подрядных бригад и звеньев на весеннем севе показывают, что повышаются темпы и улучшается качество полевых работ.

Далее оратор остановился на обеспеченности хозяйств кадрами массовых профессий. Районная партийная организация большое внимание уделяет профориентации молодежи. Проводимая работа уже дала некоторые результаты. Если в 1931 году на селе осталось 13 процентов выпускников школ, то в 1982 — более 22 процентов.

В связи с этим многое предстоит сделать по обеспечению жильем. А чтобы строить, нужны средства. Многие хозяйства их не имеют. Поэтому так остро стоит задача — лучше

сказал о работе, которая ведется по повышению культуры земледелия и животноводства, совершенствованию системы ведения отраслей, внедрению прогрессивных форм организации труда.

В соответствии с разработанными на пятилетку в каждом хозяйстве мероприятиями по кормопроизводству увеличены площади под многолетние травы. Более чем в два раза будут увеличены посевы поздних и повторных культур. Осуществляется ряд мер по улучшению использования и повышению продуктивности сеяносов и пастбищ.

Основной упор в земледелии делается на повышение отдачи угодий, рациональное использование каждого гектара. В хозяйствах района завершается введение научно обоснованных севооборотов, внедрена рациональная структура посевных площадей.

Выполнение решений майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, Продовольственной программы, подчеркнул оратор, неразрывно связываем с повышением уровня организаторской и политической работы во всех трудовых коллективах агропромышленного комплекса, ибо в конечном счете все решают люди, их отношение к делу, профессиональная подготовка. Добиваемся, чтобы каждый руководитель на селе глубоко знал основы научной организации и управления производством. Особый упор сделан на правильную расстановку коммунистов на производстве, повышение их авангардной роли, совершенствование практики контроля и проверки